

ΟΙ ΤΑΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ 15 ΧΡΟΝΙΑ

Οι σχολές που οδηγούν στα

ΓΡΑΦΟΥΝ: ΝΙΚΟΛΙΤΣΑ ΤΡΙΓΚΑ - ΜΙΧΑΗΛΗΣ ΝΙΒΟΛΙΑΝΙΤΗΣ

Στη σημερινή εποχή της οικονομικής κρίσης και της επαγγελματικής ανασφάλειας οι νέοι καλούνται να κάνουν επιλογές για τις σπουδές τους, επαναπροσδιορίζοντας πολλές από τις αντιλήψεις που είχαν καθιερωθεί μέχρι τώρα σχετικά με τα επαγγέλματα του μέλλοντος. Οι αλλαγές στην αγορά εργασίας είναι ραγδαίες και μέσα στα επόμενα 15-20 χρόνια η εικόνα θα αλλάξει εντυπωσιακά και συνεπώς οι νέοι που τώρα καλούνται να κάνουν τις επιλογές τους καλό θα ήταν να είναι ενημερωμένοι για τις τάσεις της αγοράς εργασίας. Η επιλογή των σχολών μέσα από το μηχανογραφικό δελτίο μετά τις Πανελλαδικές εξετάσεις είναι το πρώτο βήμα, όμως καλό θα ήταν τα παιδιά να γνωρίζουν ότι στη ζωή τους θα χρειαστεί ν' αλλάξουν επαγγελματική πορεία πολλές φορές. Συνεπώς πέρα από τα «θέλω» οι νέοι θα πρέπει να συνυπολογίζουν και τις μελέτες σχετικά με τις μελλοντικές ανάγκες της εγχώριας και παγκόσμιας αγοράς εργασίας και ανάλογα να κινηθούν, ως προς τη σχολή που θα επιλέξουν να σπουδάσουν.

Το «Εθνος - Παιδεία», σε συνεργασία με συμβούλους σταδιοδρομίας οι οποίοι μελετούν όλες τις έρευνες σχετικά με τα επαγγέλματα του μέλλοντος, σας προσφέρει σήμερα μια εικόνα σχετικά με τους τομείς που τα επόμενα 15 χρόνια θα βρίσκονται στην αιχμή της αγοράς εργασίας.

Το βέβαιο είναι ότι πάντα θα υπάρχουν ευκαιρίες εργασίας για τη νέα γενιά, αρκεί όμως από νωρίς να γίνονται σωστές επιλογές. Σήμερα επιλέξαμε τους εξής τομείς που όπως δείχνουν όλες οι μελέτες θα προσφέρουν σημαντικό αριθμό θέσεων εργασίας:

► Τουρισμός

Ο τουρισμός στη χώρα μας είναι και θα παραμείνει όπως όλα δείχνουν ο μεγαλύτερος... εργοδότης και είναι ένας κλάδος με μεγάλο αριθμό θέσεων και καλές επαγγελματικές προοπτικές, αφού αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους κλάδους, αν όχι τον σημαντικότερο, της ελληνικής οικονομίας. Όλες οι μελέτες υπολογίζουν ότι θα δημιουργήσει τουλάχιστον 220.000 θέσεις εργασίας - τις περισσότερες από κάθε άλλο κλάδο, μέσα στα επόμενα 10-15 χρόνια (έρευνα ΣΕΒ - McKinsey). Το καλό είναι ότι για να απασχοληθεί κάποιος στον κλάδο αυτόν δεν είναι α-

παραίτητο να έχει πτυχίο σχολής τουριστικών επαγγελμάτων. Πάρα πολλά πτυχία μπορούν να βοηθήσουν ώστε να απασχοληθεί κανείς στον κλάδο και αν μάλιστα συνδυάζεται και με ξένες γλώσσες τότε οι πιθανότητες αυξάνονται κατακόρυφα. Και όταν μιλάμε για απασχόληση στον τουριστικό τομέα αναφερόμαστε σε θέσεις όπως υπεύθυνος οργάνωσης δραστηριοτήτων στις διάφορες μορφές τουρισμού (ιστρικός, θρησκευτικός, αθλητικός, περιπατητικός, αρχαιολογικός, εναλλακτικός). Υπεύθυνος καταλύματος ή ταξιδιωτικού πρακτορείου. Ξεναγός σε ιστορικά αξιοθέατα ή και ενάλιες αρχαιότητες. Υπεύθυνος πολιτιστικών εκδηλώσεων για την οργάνωση εκθέσεων, παραστάσεων κ.λπ. Υπεύθυνος εμπορίου εξειδικευμένων ειδών που αφορούν στο βουινό ή στη θάλασσα. Σεφ, διευθυντής τροφίμων και ποτών. Στελέχη Τουριστικών Υπηρεσιών. Οικονομολόγοι Τουρισμού. Ξεναγοί.

Από τις ειδικότητες αυτές μπορεί κανείς να καταλάβει ότι υπάρχουν εκατοντάδες σχολές σε πανεπιστήμια και ΤΕΙ,



που μπορούν να μας οδηγήσουν σε θέσεις εργασίας σχετικές με τον τουρισμό, όπως οι οικονομικές, Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων, Πολιτιστικής Κληρονομιάς αλλά και οι σχολές που έχουν να κάνουν με την τεχνολογία τροφίμων, ποτών, Ιατρικής (ιστρικός Τουρισμός) και πάρα πολλές ακόμη. Προγράμματα σπουδών που μεταδίδουν γνώσεις στα θεματικά πεδία αυτά παρέχονται π.χ. στις Α.Σ.Τ.Ε., στα Τμήματα Ιστορίας - Αρχαιολογίας (ταχύρρυθμα προγράμματα Ξεναγών), στη Σχολή Ξεναγών, στα Τμήματα Διοίκησης Επιχειρήσεων, ενώ σε μεταπτυχιακό επίπεδο κλασικό είναι το Μ.Β.Α. στο Tourism Management.

► Ναυτιλία-Μεταφορές

Ο χώρος της ναυτιλίας και των μεταφορών, ακόμη και στην εποχή της κρίσης, κάνει προσλήψεις τόσο στην Ελλάδα

όσο και στο εξωτερικό. Ειδικότητες που θα έχουν ζήτηση είναι: Ναυτιλιακοί Οικονομολόγοι, Ναυπηγοί Μηχανικοί, Στελέχη Logistics - Supply Chain Managers, Εμποροπλοίαρχοι - Μηχανικοί, Export Manager, Μηχανικοί Logistics, Στέλεχος ναυτιλιακών επιχειρήσεων. Πράκτορας πλοίων. Ναυτιλιακός δικηγόρος - νομικός σύμβουλος. Ναυλομεσίτης. Υπεύθυνος λογιστηρίου. Εκμισθωτής μεταφορικών μέσων για υδάτινες μεταφορές. Τροφοδότης πλοίων. Υπεύθυνος marketing και επικοινωνίας. Νηογνώμονας. Σχεδιαστής μηχανών πλοίων. Προγράμματα σπουδών που μεταδίδουν γνώσεις στα θεματικά πεδία αυτά παρέχονται π.χ. στις Α.Ε.Ν., στα τμήματα Ναυπηγών Μηχανικών, στα περισσότερα Τμήματα Οικονομικών και Διοίκησης Επιχειρήσεων. Στον κλάδο οδηγούν και οικονομικά τμήματα

(Οργάνωση - Διοίκηση επιχειρήσεων, Marketing λογιστικής και χρηματοοικονομικής) αλλά και το εξειδικευμένο τμήμα Ναυτιλιακών σπουδών. Προσφέρονται και τα τμήματα Μηχανολόγων, Μηχανικών, Μηχανικών Παραγωγής και Διοίκησης και Ναυπηγών μηχανολόγων μηχανικών. Διεξόδους προσφέρουν τα ΤΕΙ Μηχανολογίας, Διοίκησης επιχειρήσεων και Ναυπηγών - μηχανικών. Από τα παραδοσιακά πτυχία, στη ναυτιλία μπορούν να οδηγήσουν το πτυχίο της Νομικής (με μεταπτυχιακό στο Ναυτιλιακό Δίκαιο γίνονται νομικός σύμβουλος ναυτιλιακών εταιρειών) και του Φυσικού (υπάρχει μεταπτυχιακό Ναυτικής Θαλάσσιας Τεχνολογίας).

► Γεωργία

Η επιστροφή των νέων στην αγροτική ζωή θα πάρει μεγάλες διαστάσεις τα επόμενα χρό-

νια. Ήδη δεκάδες νέοι επιστήμονες αναζητούν χώρο εργασίας σε γεωργία, κτηνοτροφία και αλιεία παρά τις δυσκολίες που ανημερωπίζουν καθώς ξέρουν ότι πάντα θα έχουν απασχόληση και έσοδα.

Οι νέοι αγρότες θα είναι άνθρωποι με υψηλές επιστημονικές γνώσεις και το ενδιαφέρον τους εστιάζεται στις καλλιέργειες υψηλής απόδοσης αλλά και στον αγροτουρισμό. Συνεπώς ειδικότητες που θα έχουν ζήτηση είναι: Γεωπόνος. Διαχειριστής Γεωργοκτηνοτροφικών Εκμεταλλεύσεων.

Τεχνικός Πτηνοτροφίας - Αναπαραγωγής Αγροτικών Ζώων. Υπηρεσίες Βιολογικής Οικολογικής Γεωργίας. Υπηρεσίες Θερμοκηπίων. Τεχνικός Αρδεύσεων. Στέλεχος εργαστηρίου ελέγχου ποιότητας. Μηχανικός Υποδομών και συντήρησης. Τεχνολόγος τροφίμων, οινοποιίας. Βιοτεχνολόγος. Ε-

